

ОТВЕТЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС Л. И. БРЕЖНЕВА НА ВОПРОСЫ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ „АСАХИ“

ОКОНЧАНИЕ.

Несколько дней тому назад Пленум Центрального Комитета КПСС одобрил в основном проект новой Конституции Советского Союза. Он вынесен на всенародное обсуждение. Думаем, что принятие новой Конституции станет большим событием не только для нашей страны, но и найдет широкий международный резонанс.

Все шестидесять лет существования Советского государства наш внешнеполитический курс ориентирован на обеспечение мира и безопасности для нашей страны, для всех народов. Ответы угрозы войны, держать гонку вооружений, углублять и расширять сотрудничество, которое бы приносило пользу всем государствам — вот на что направлены сегодня, как и прежде, инициативы Советского Союза на международной арене. Мы намерены и впредь проводить политику разрядки, добиваясь ее распространения на все районы земного шара. Думаем, не ошибусь, если скажу, что динамизм нашей внешней политики, ее реалистичность и взвешенность, готовность считаться с законными интересами других признаются повсюду в мире, кроме, конечно, тех кругов, которые намерены, в недобрых целях изобрести эту политику в извращенном виде, обманывают общественность.

Теперь о той части Вашего вопроса, которая касается соревнования двух систем. Скажу прежде всего, что со времени Ленина мы последовательно ведем линию на мирное сосуществование с государствами иной социальной системы, на решение спорных вопросов не языком оружия, а за столом переговоров. Что касается вопроса, за кем будущее, то мы твердо верим в преимущества социалистического строя.

Вопрос: Мне хотелось бы задать этот вопрос от имени единственного в мире народа, ставшего жертвой ядерного оружия. Каковы дальнейшие перспективы ядерного разоружения и переговоров по ограничению стратегических вооружений?

Ответ: В Советском Союзе помнят трагедию Хиросимы и Нагасаки, когда человечество впервые узнало, что такое ядерное оружие. Мы разделяем чувства японского народа по поводу напрасных жертв первых атомных бомбардировок.

Сегодня мощь этого оружия возросла многократно, и все согласны с тем, что гонка ядерных вооружений ставит под угрозу мир и безопасность на нашей планете. Казалось бы, все государства должны приложить усилия

для того, чтобы не допустить дальнейшего распространения ядерного оружия, запретить его испытания и в конечном счете не только покончить с гонкой ядерных вооружений, но и с самим ядерным оружием. Именно этого и добивается Советский Союз. Наша страна неизменно выступает за полное запрещение ядерного оружия — выступает с того момента, как оно появилось на свет. Как известно, по инициативе Советского Союза в 1972 году Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о неприменении силы в международных отношениях и об одновременном запрещении навечно применения ядерного оружия. Известно и то, что в ООН сейчас рассматривается предложенный Советским Союзом проект Всемирного договора о неприменении силы в международных отношениях, в котором предусматривен отказ государств от использования любых видов оружия, включая ядерное оружие. К сожалению, из-за отрицательного отношения некоторых государств дело движется вперед туго. Скажу со всей определенностью: Советский Союз готов в любое время сесть за стол переговоров со всеми другими ядерными державами для того, чтобы сообща разработать конкретные пути решения проблемы ядерного разоружения.

Вот уже несколько лет Советский Союз ведет с Соединенными Штатами переговоры об ограничении стратегических вооружений. Достигнуты, как мы считаем, серьезные результаты. Переговоры продолжаются и сейчас. В их основе лежит известная владивостокская договоренность. Мы стремимся к скорейшему и результативному завершению переговоров. Это станет возможным, если, разумеется, наши партнеры не будут пытаться добиться для себя односторонних преимуществ. На соглашении, которое могло бы нанести ущерб безопасности Советского Союза и наших союзников, мы не пойдём.

Вопрос: Задумываясь над ситуацией в Азии, понимаешь, что азиатская политика СССР имеет важное значение. Каково Ваше мнение относительно взаимоотношений с КНР, перспективы развития обстановки на Корейском полуострове, политики стран ЮВА, включая Вьетнам?

Ответ: Наша страна исторически, экономически и географически была и остается неразрывно связанной с азиатским континентом. И, естественно, мы проявляем серьезный интерес к взаимоотношениям в этом районе земного шара. Мы считаем, что разрядка,

став доминирующей тенденцией мирового развития, не должна обойти стороной азиатский континент, где проживает более половины человечества.

После исторической победы вьетнамского народа и создания крупного миролюбивого государства — Социалистической Республики Вьетнам, после урегулирования конфликта в Юго-Восточной Азии и вывода американских войск из Индокитаю в целом появились, на наш взгляд, более благоприятные предпосылки для обеспечения прочного мира и безопасности в Азии совместными усилиями всех государств этого континента. Советский Союз именно за такое развитие событий в Азии.

О советско-китайских отношениях. Наша позиция на этот счет хорошо известна. Мы выступаем за нормализацию межгосударственных отношений с Китаем. Восстановление полного добрососедства между нашими странами имело бы важное значение не только для СССР и КНР, но и для улучшения международной обстановки в целом.

Если в советско-китайских отношениях до сих пор не видно изменений к лучшему, то это на ответственности другой страны. Новое руководство Китая, к сожалению, идет по старой, я бы сказал, заезженной колее. Ведь это же факт, что продолжается кампания нападков на политику разрядки, чинятся препятствия любым мерам в области разоружения. Или взять тезис о борьбе с «гегемонией». Может быть, кто-то не видит в нем чего-то опасного. Но разве не пытаются под прикрытием этого тезиса вести рознь между государствами или, по крайней мере, не допустить улучшения отношений между ними? Ради чего все это делается? Не скрываются ли здесь цели, идущие вразрез с интересами мира и сотрудничества. Мы, во всяком случае, имеем по этому поводу вполне определенное мнение, и в Японии знают его.

Об обстановке на Корейском полуострове. Мы поддерживаем предложение Корейской Народно-Демократической Республики об выводе всех иностранных войск из Южной Кореи и создании благоприятных условий для объединения страны на мирных демократических началах без какого-либо вмешательства извне. Это не только наша позиция. Ее разделяет, если судить по принятой в Генеральной Ассамблее ООН резолюции о создании благоприятных условий для прекращения перемарширования в Корею в прочный мир и ускорение мирного объединения Ко-

реи, большинство государств — членов ООН.

Вопрос: Какова Ваша точка зрения по вопросам мира на Ближнем Востоке, национально-освободительной борьбы народов Азии и Африки, по проблеме «Юг — Север»?

Ответ: В течение многих лет ближневосточный кризис, то вспыхивая, то затухая, является одним из источников международной напряженности. Настоятельная необходимость мирного урегулирования ныне уже ни у кого не вызывает сомнений. На наш взгляд, более благоприятные предпосылки для обеспечения мира и безопасности в Азии совместными усилиями всех государств этого континента. Советский Союз именно за такое развитие событий в Азии.

Что касается существа ближневосточного урегулирования, то кратко наша точка зрения заключается в следующем: справедливый мир на Ближнем Востоке может быть установлен только на основе вывода израильских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий, уважения права на независимое и безопасное существование всех государств и народов этого района, включая Израиль и арабский народ Палестины, на основе удовлетворения законных прав арабского народа Палестины на создание собственного государства.

Со своей стороны, Советский Союз готов сделать все от него зависящее для приближения такого мира.

Теперь с второй части Вашего вопроса. Все мы знаем, что в Азии и Африке набирает силу глубокий процесс ломки колониального наследия, остатков национально-освободительных, эксплуататорских, по сути своей, отношений. Эти коренные перемены будут навести на прощание и дальше. Почему я говорю об этом с уверенностью? Да потому, что в их основе лежит неодолимое стремление народов к самостоятельному развитию, к национальному и социальному прогрессу. Хорошо известно, что Советский Союз всегда поддерживал и будет поддерживать эти законные устремления.

Мы употребляли термин «Юг — Север». Видимо, его следует понимать применительно к отношениям между развивающимися странами, независимо от того, по какому сторону экватора они находятся и развитыми капиталистическими государствами.

Наша позиция в этом вопросе является четкой. Советский Союз поддерживает требования развивающихся стран к пересмотру международных экономических отношений на справедливой и демократической основе. Это оз-

начает прежде всего, что процесс ликвидации колониализма должен быть распространен на экономическую сферу, покончено с империалистическими монополиями, с эксплуатационными развитыми капиталистическими странами природных и людских ресурсов развивающихся государств.

Вопрос: Во время визита бывшего премьер-министра Танака в Советский Союз было признано, что проблема северных территорий является «нерешенной» проблемой между Японией и СССР. Не стала ли занимаемая в последнее время Советским Союзом позиция по этому вопросу отступлением от упомянутой договоренности?

Ответ: Мы хорошо помним состоявшиеся в то время переговоры с японскими руководителями. Это были, на наш взгляд, полезные переговоры, в ходе которых обсуждался широкий круг вопросов взаимоотношений между нашими странами, в том числе о мирном договоре между СССР и Японией. Как Вы помните, в совместном советско-японском заявлении от 10 октября 1973 г. была зафиксирована договоренность заключить переговоры по заключению мирного договора. Советский Союз готов, если, разумеется, с японской стороны не будет выдвигаться заведомо неприемлемых условий, довести это важное для наших стран дело до конца. При трезвом подходе японской стороны к реальностям, сложившимся в итоге второй мировой войны, это можно было бы сделать — и сделать быстро.

Известно, что мирные договоры, как правило, охватывают широкий комплекс вопросов, в том числе о линиях прохождения границы. Это относится и к советско-японскому мирному договору. Говорить же, что в отношении между нашими странами есть какая-то «нерешенная» территориальная проблема — это одностороннее и неверное толкование.

Наша позиция неоднократно излагалась на переговорах с японскими руководителями и хорошо известна.

Если мы правильно понимаем, Япония пока не готова пойти на заключение мирного договора. С учетом этого мы высказали предложение, не прекращая переговоров по мирному договору, обменяться мнениями и подписать договор о добрососедстве и сотрудничестве, который охватывал бы те области наших отношений, которые уже созрели для того, чтобы повзрели их на прочную договорную основу. По нашему убеждению, этим был бы сделан крутой поворот в сторо-

ну преодоления остатков недоверия и надежного развития взаимовыгодного сотрудничества во всех направлениях.

Мы назвали наше предложение договором о добрососедстве и сотрудничестве. Дело в конце концов не в названиях, а в сути. Мы готовы рассмотреть и возможные инициативы японской стороны в этом направлении. Важно, чтобы такой двусторонний государственный документ служил целям установления действительно добрых отношений между нашими странами в интересах советского и японского народов, равно как мира и безопасности на Дальнем Востоке и во всем мире.

Вопрос: Что Вы думаете относительно японо-советских экономических отношений, в частности, о проблемах рыболовства и сотрудничества в освоении Сибири?

Ответ: Я уже неоднократно имел возможность высказываться относительно хороших перспектив развития японо-советских торгово-экономических отношений, в том числе на базе взаимовыгодного сотрудничества в разработке природных богатств Дальнего Востока и Сибири.

За последние двадцать лет товарооборот между нашими странами вырос более чем в 70 раз. В 1976 г. он превысил 2 млрд. рублей. Япония вошла в тройку крупнейших торговых партнеров СССР из числа развитых капиталистических стран.

Есть основания рассчитывать на дальнейший рост торговли, и можно предположить, что суммарный товарооборот в предстоящем пятилетии превысит 10 млрд. рублей. Этим делом будет служить новое пятилетнее соглашение о торговле и платежах, которое подписано недавно в Токио. Думаем, что и предстоящее очередное 7-е совещание советско-японского комитета экономического сотрудничества могло бы в более конкретной плоскости обсудить вопросы дальнейшего расширения торговли и взаимовыгодного экономического сотрудничества.

Я с удовольствием вспоминаю о деловой беседе в августе прошлого года в Крыму с делегацией Федерации экономических организаций Японии во главе с президентом г-ном Тосию Доко. С нашей стороны тогда был высказан ряд предложений, направленных на дальнейшее развитие экономических связей между Советским Союзом и Японией. В частности, мы затронули вопрос о возможной одновременной программе экономического сотрудничества, рассчитанной

на 10—15 лет, главным образом, из расчета на дальнейшее использование ресурсов Сибири и Дальнего Востока. Мы также говорили о целесообразности заключения между нашими странами соглашения о принципах экономического сотрудничества по типу уже действующих и хороших оновывающихся себя на практике подобных соглашений СССР с Англией, Францией, Канадой и некоторыми другими странами. Разве не могут Советский Союз и Япония строить свои отношения в этой области на такой же основе? Уверен, что могут.

Я не хотел бы, чтобы у читателей Вашей газеты создалось впечатление, что Советский Союз своими силами не сможет освоить богатейшие ресурсы Сибири и Дальнего Востока. Совершенно очевидно, и это показывает вся история нашего государства, что мы имеем все возможности справиться с этой задачей. Сотрудничестве же с другими государствами используется нами лишь для ускорения осуществления наших планов по развитию этих районов. Не знаю, насколько отвечают интересам Японии раздумья там иногда голоса не в пользу широкого делового сотрудничества с Советским Союзом.

Несколько слов о проблемах рыболовства в между СССР и Японией. Как известно, рыболовство всегда занимало видное место в общем комплексе советско-японских отношений. Да это и естественно, поскольку наши страны занимались промыслом в одних и тех же морских районах. В связи с новой ситуацией в международном рыболовстве, вызванной установлением многими странами двухсторонних зон, возникла необходимость привнесения японского рыболовства в Тихоокеанское побережье СССР в соответствие с Указом Президиума Верховного Совета СССР о введении временных мер по сохранению живых ресурсов и регулированию рыболовства.

Нужно сказать, что советский рыболовный флот заинтересован в использовании всего допустимого с научной точки зрения улова в районах советского побережья, чтобы в какой-то мере компенсировать потери нашего рыболовства, возникающие в результате ограничительных мер, предпринятых другими странами.

Тем не менее, понимая жизненно важное значение рыболовства для Японии и ее заинтересованность в предоставлении возможности в водах, прилегающих к советскому побережью, мы выражали готовность заключить соответ-

ствующее соглашение. По условиям этого соглашения японские рыбаки, закончившие достигнутым взаимоприемлемым решением, и соглашение, как известно, недавно было подписано.

В связи с прошедшими переговорами мне хотелось бы сказать следующее. В Советском Союзе обратили внимание на то, что кое-кто в Японии — явно не без влияния извне — пытался использовать эти переговоры для разрывания дружественной Советскому Союзу кампании и выдвигания незаконных территориальных претензий к СССР. Такие действия ничего, кроме ущерба, советско-японским отношениям принести не могут. Они лишь на руку тем, кто не хочет полного добрососедства и дружбы между советским и японскими народами.

Вопрос: Имеется ли возможность для осуществления Вашего визита, а также визитов других советских руководителей в Японию?

Ответ: Я с благодарностью принял приглашение нашего правительства посетить Японию с официальным визитом Япония и имею в виду его воспоминания, если для этого будет подходящая обстановка.

Несколько слов в заключение. В последнее время все складывается в наших отношениях так, как нам этого хотелось, как это, по нашему мнению, требуют интересы Советского Союза и Японии. Я бы сказал, что мы с вами пережили недавно довольно тяжелый момент, когда приходилось решать — в каком направлении будут развиваться далее советско-японские отношения: пойдут ли они по пути добрососедства и сотрудничества или же неизбежно их дальнейшее обострение. Как мне представляется, усилиями обеих сторон был сделан исключительно правильный выбор — выбор в пользу дальнейшего развития с отрыванием. Этот факт сам по себе является обнадеживающим и дает основания надеяться, что наши отношения будут развиваться по пути добрососедства и сотрудничества, как и в будущем.

Могу сказать со всей определенностью: мы хотели бы вести дела с Японией честно, на основе добрососедского сотрудничества и взаимной выгоды. Никаких других помыслов в отношении нашей страны, нашего ближнего соседа, Советский Союз не имеет и не имеет.

Пользуясь случаем, хочу передать наилучшие пожелания благополучия и счастья читателям Вашей газеты и всему японскому народу.

СОВЕТСКО-БОЛГАРСКОЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

О ВИЗИТЕ В СССР ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ НРБ

ПРОДОЛЖЕНИЕ.

кандидат в члены Политбюро ЦК БКП, министр иностранных дел НРБ П. Младенов, член Секретариата ЦК БКП, заведующий отделом внешней политики и международных связей ЦК БКП Д. Станишев, член ЦК БКП, посол НРБ в СССР Д. Жулев.

Советская и болгарская партийно-правительственные делегации обменялись информацией о социально-экономическом развитии обеих стран и ходе выполнения решений XXV съезда КПСС и XI съезда БКП, оценивая итоги восторженного советско-болгарского сотрудничества, намечали меры по его дальнейшему расширению и углублению во всех областях общественной жизни. На переговорах были обсуждены также актуальные вопросы международного положения и мирового коммунистического движения.

Визит в СССР болгарской партийно-правительственной делегации, состоявшийся из переговоров, гостеприимство и радушие, с которыми повсюду на советской земле встречали представителей братского болгарского народа, вылились в яркую демонстрацию нерушимой дружбы советского и болгарского народов, единства и солидарности коммунистической партии Советского Союза и Болгарской коммунистической партии, неизбежности и исторического значения советско-болгарского союза, основанного на принципах марксистского интернационализма, скрепленного Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

I.

Руководители Советского Союза и Народной Республики Болгарии выразили глубокое удовлетворение ходом и результатами советско-болгарского сотрудничества,

которое стало неотъемлемым составным элементом созидательных усилий советского и болгарского народов, важным фактором укрепления позиций мирового социализма.

Определяющую роль в неуклонном развитии советско-болгарского сотрудничества играют регулярные встречи руководителей КПСС и БКП, постоянные связи Центральные Комитеты обеих партий, обмен делегациями, осуществляемые на плановой основе многостороннее межпартийное сотрудничество. Развернутый характер приобрели деловые контакты между Президиумом Верховного Совета СССР и Государственным советом НРБ, парламентами и правительствами обеих стран. Прочно вошли в практику прямые связи между советскими и болгарскими министерствами, расширился круг вопросов, которые разрабатываются ими сообща. Вовлечению миллионов и миллионов трудящихся в дело укрепления и развития братских отношений между советским и болгарскими народами способствуют регулярно обмениваемые представителями породненных областей, округов и городов, непосредственные контакты между трудовыми коллективами. Глубоким и разносторонним стало сотрудничество общественных организаций — профсоюзных, женских, молодежных и других, в частности, Общества советско-болгарской дружбы и Беспартийного комитета болгаро-советской дружбы. Советская сторона подчеркнула полезность расширяющихся за последнее время взаимных связей с Болгарским земельным союзом — верным соратником БКП в строительстве развитого социалистического общества.

Партийно-правительственной делегацией СССР и НРБ отмечены быстрый рост экономического и научно-технического сотрудничества. Успешно проведена координация народнохозяйственных

планов на текущую пятилетку. Товарооборот между двумя странами вырос за минувшие пять лет почти в два раза. Доля специализированных поставок во взаимном обороте продукции машиностроения составляет около 40 процентов. Советский Союз и Болгария вместе с другими странами — членами СЭВ активно участвуют в реализации Комплексной программы социалистической экономической интеграции. На двусторонней и многосторонней основе заключено 66 соглашений по специализации и кооперированию производства. Обе делегации подчеркнули большое значение строительства на территории Советского Союза ряда важных объектов газовой, химической, целлюлозно-бумажной промышленности, черной металлургии, создаваемых с экономическим участием в этих предприятиях в эксплуатацию позволят полнее обеспечивать народное хозяйство братских стран необходимыми энергетическими и сырьевыми ресурсами.

Болгарские руководители выразили Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству от имени всего болгарского народа горячую благодарность за братскую помощь в строительстве развитого социалистического общества в Болгарии. Болгарская сторона с признательностью отметила, что в развитии народного хозяйства НРБ весомый вклад вносят советские организации и специалисты, участвующие в строительстве и реконструкции крупных промышленных предприятий. Советская сторона высоко оценила труд болгарских рабочих и специалистов, занятых на некоторых народнохозяйственных объектах в СССР, часть продукции которых поставляется и будет поставляться в Болгарию.

Партийно-правительственной делегацией СССР и НРБ констатировали, что наряду с расширением политических и экономических связей су-

ществом обогатилось советско-болгарское идеологическое и культурное сотрудничество. Это находит свое выражение в налаженной системе тесных деловых контактов средств массовой информации, органов науки, культуры, высшего образования и просвещения обеих стран, расширению проблематики совместных исследований в области фундаментальных и прикладных наук, в широчайшем духовном общении братских народов Советского Союза и Болгарии.

Во восторженном развитии и углублении советско-болгарского сотрудничества успешно реализуется принципиальный курс КПСС и БКП, направленный на дальнейшее сближение СССР и НРБ, советского и болгарского народов. Процесс постепенного сближения, проявляющийся как закономерность в отношениях братских социалистических государств, происходит при сохранении государственного суверенитета и полной самостоятельности национальных экономических комплексов, способствуя в лучшем решении национальных и интернациональных задач стран социализма и целиком отвечает жизненным интересам их народов.

II.

Рассматривая восторженное сотрудничество и дальнейшее сближение как существенный фактор социалистического и коммунистического строительства, КПСС и БКП, СССР и НРБ будут принимать согласованные меры по повышению эффективности связей во всех областях. Будут продолжены регулярные встречи на высшем уровне, широкий обмен делегациями между Центральными Комитетами, местными партийными органами, сотрудничеством в области организационно-партийной и идеологической работы.

КПСС и БКП считают необходимым уделять перво-степенное внимание достоя-

ний встрече 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей новую эру в истории человечества. С советской стороны было с благодарностью отмечено активное участие болгарских трудящихся в развитии социалистического соревнования в честь юбилея. Делегация НРБ заявила, что торжество социализма на болгарской земле было бы невозможно без деятельности коммунистов Болгарии, убедительно подтверждает огромное международное значение опыта КПСС в борьбе за победу социалистической революции, в решении грандиозных задач построения коммунистического общества.

В интересах углубления сотрудничества СССР и НРБ стороны будут поощрять непосредственное взаимодействие советских и болгарских министерств, ведомств и организаций, прямые связи между производственными и коллективами. Достигнута договоренность в разработке мер, призванных обеспечить более полное участие в общественной жизни обеих стран советских граждан, работающих в Болгарии, и болгарских граждан, работающих в Советском Союзе.

Состоялся плодотворный обмен мнениями о перспективах развития советско-болгарского экономического и научно-технического сотрудничества. Главное внимание будет уделено повышению экономической эффективности обеих стран на базе концентрации производства и новой техники, углубления специализации и кооперирования, обеспечения оптимальной загрузки производственных мощностей, совместного проведения научно-исследовательских и проектно-конструкторских работ, создания совместных предприятий, сотрудничества в использовании трудовых ресурсов, расширения и совершен-

ствования структуры взаимного товарооборота. СССР и НРБ будут стремиться к дальнейшему расширению сотрудничества в области сельскохозяйственно-го производства. Стороны подтвердили, что вся эта работа будет проводиться при максимальном учете интересов дальнейшего совершенствования международного социалистического разделения труда, в том числе в рамках долгосрочных целевых программ экономического сотрудничества, разрабатываемых в соответствии с решениями XXX сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

Отмечая значение совместной плановой деятельности, координации народнохозяйственных планов, стороны условились, что их плановые органы разработают генеральную схему специализации и кооперирования в отраслях материального производства СССР и НРБ до 1990 г. и представят ее на одобрение правительства. Государственным плановым комитетам обеих стран поручено изучить вопрос о создании представительств соответственно в Москве и Софии. Развивая широкое двустороннее сотрудничество, СССР и НРБ исполняют решимость и дальше вносить свой вклад в укрепление Совета Экономической Взаимопомощи и совершенствование его деятельности, в осуществление Комплексной программы, социалистической экономической интеграции.

Обе делегации условились продолжить линию на дальнейшее углубление идеологического сотрудничества. Была подчеркнута важность объединения усилий в разработке актуальных теоретических и практических проблем общественного развития, пропаганде достижений реального социализма, социалистического образа жизни, координации действий в борьбе против буржуазной идеологии. КПСС и БКП будут и впредь активно участвовать

в многостороннем идеологическом сотрудничестве братских партий социалистических стран, масштабы которого продолжают расширяться. Советская сторона отметила вклад БКП в подготовку и проведение Совещания секретарей ЦК братских партий по международным и идеологическим вопросам (март 1977 г.).

Делегация НРБ информировала советскую делегацию о подготовке и предстоящем праздновании важной исторической даты — 100-летия освобождения Болгарии от османского ига. В этой связи представители НРБ заявляли: оба крупнейших поворота в исторических судьбах болгарского народа за минувшие сто лет — национальное освобождение в марте 1878 г. и социальное освобождение в сентябре 1944 г. — связаны с помощью братских народов России, Советского Союза. Признательность им будет жить вечно в сердцах благодарного народа Болгарии.

Стороны высказались на всемерное умножение советско-болгарских культурных связей и дальнейшее развитие туризма. КПСС и БКП считают сотрудничество в области культуры важным средством духовного развития и интернационального воспитания трудящихся, постепенного сближения советского и болгарского народов. Было выражено убеждение, что организация национальных друб, фестивалей кино и телевидения, театра и музыки, проведение художественных и научных выставок, выступления лучших профессиональных и самодеятельных коллективов открывают широкие возможности для этого. Признано целесообразным рассмотреть вопрос о создании Межпартийной советско-болгарской комиссии по культурному сотрудничеству.

СССР и НРБ намерены и впредь совершенствовать боевое содружество своих

вооруженных сил, укреплять вместе с другими государствами — участниками Варшавского Договора этот важный политический союз, служащий интересам мира.

III.

Советская и болгарская партийно-правительственные делегации, обменявшись мнениями об актуальных проблемах внешней политики и мирового коммунистического движения, констатировали полное единство взглядов и общность позиций КПСС и БКП, СССР и НРБ в международных делах.

Стороны считают, что, несмотря на противодействие со стороны врагов, сложность и противоречивость современной обстановки, тенденции и упрочения мира продолжат крепнуть, и есть благоприятные предпосылки для дальнейшего оздоровления международной атмосферы. СССР и НРБ вместе с другими социалистическими странами, вместе со всеми прогрессивными и миролюбивыми силами исполнены решимости добиваться упрочения мира, углубления разрядки, распространения ее на все районы мира.

Болгарская делегация особо отметила историческую важность последовательной внешней политики Советского Союза, направленной на утверждение прочного мира между народами, огромное значение деятельности Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в претворении в жизнь программы дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов, принятой XXV съездом КПСС. Визит в Болгарию был подтвержден полнейшей поддержкой со стороны НРБ внешнеполитического курса КПСС, всех инициатив Советского Союза на международной арене.

СОВЕТСКО-БОЛГАРСКОЕ КОММЮНИКЕ

О визите в СССР партийно-правительственной делегации НРБ

ОКОНЧАНИЕ.

Советская делегация со своей стороны высоко оценила активную роль Народной Республики Болгарии в общей борьбе за укрепление мира и международной безопасности, личный вклад в осуществление этой принципиальной миролюбивой политики Первого секретаря ЦК БКП, Председателя Государственного совета НРБ Т. Живкова.

Делегации СССР и НРБ подчеркнули актуальность и действенность Декларации о сотрудничестве Политического консультативного комитета государств Варшавского Договора (Бухарест, ноябрь 1976 г.). Они придали особое значение реализации предположений о заключении между государствами — участниками общевосточного соглашения договора о неприменении ядерного оружия первыми друг против друга и предложению о том, чтобы не расширять существующие и не создавать новые замкнутые группировки и военно-политические союзы. Стороны отметили необходимость дальнейшего наращивания усилий в борьбе за осуществление предложений Советского Союза и других социалистических стран по основным проблемам прекращения гонимых вооружений и разоружения, в том числе — о запрещении создания новых видов и систем оружия массового уничтожения, о полном и всеобщем запрете испытаний ядерного оружия, о заключении всемирного договора о неприменении силы в международных отношениях и т.д.

СССР и НРБ считают, что предстоящая специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению должна способствовать реальному продвижению вперед в решении этих вопросов и стать полезным этапом на пути к созыву всемирной конференции по разоружению, и со своей стороны готовы всемерно содействовать этому.

СССР и НРБ выражают удовлетворение в связи с состоявшимся недавно в Женеве подписанием международной конвенции о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду. Эта конвенция — плод коллективных усилий многих государств — является документом большого международного значения, новым прорывом вперед на пути прекращения гонимых вооружений и укрепления безопасности народов. Советская и болгарская стороны признают важное значение тому, чтобы уже в ближайшее время конвенция была подписана всеми государствами мира.

По мнению сторон, заключение на основе владивостокской договоренности нового советско-американского соглашения об ограничении наступательных стратегических вооружений между СССР и США, но и способствовало бы общему оздоровлению обстановки в мире. Предельно высокая достижение такого соглашения может быть только реалистический подход, основанный на строгом уважении принципа равенства и одинаковой безопасности. СССР и НРБ считают важным до-

бавляться успешному завершению венских переговоров о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе и исходят из того, что эта задача должна быть решена при соблюдении принципа ненанесения ущерба безопасности ни одной из сторон при учете интересов безопасности всех европейских государств.

При рассмотрении обстановки в Европе стороны отметили важность осуществления в полном объеме всех принципов и положений Заключительного акта сотрудничества и дружественности на Балканском полуострове и в районе Черного моря.

СССР и НРБ выступают за быстрое урегулирование кипрской проблемы на основе независимости, суверенитета, территориальной целостности Республики Кипр, ее политики неприсоединения, за вывод с территории острова всех иностранных войск и ликвидацию иностранных военных баз, за обеспечение его населению возможности самому, без всякого вмешательства извне, решать свои дела при разумном учете интересов и прав обеих общин.

Советские и болгарские руководители, рассмотрев сохраняющуюся на Ближнем Востоке опасную обстановку, подчеркнули готовность своих стран активно содействовать установлению справедливого и прочного мира в этом районе. Обе стороны считают, что для этого необходимо без дальнейших отлагательств возобновить работу Женевской мирной конференции по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая организацию

освобождения Палестины как представителя палестинского арабского народа. Делегация НРБ отметила, что выдвинутые Советским Союзом предложения об основах ближневосточного урегулирования являются реалистическими и учитывающими законные интересы всех сторон программы действий, осуществление которой привело бы к утверждению мира и добрососедских отношений на Ближнем Востоке.

СССР и НРБ выражают солидарность с народами Анголы и Мозамбика, которые, успешно отстаивая свою независимость от посягательств империалистического вмешательства во внутреннюю жизнь, а также с народом Эфиопии, ставшим на путь революционных преобразований в своей стране. Стороны заявили о неизменной поддержке справедливой борьбы народов Зимбабве, Намбии и Кореиноро населения ЮАР, решительно осудили империалистическое вмешательство во внутренний конфликт в Заире. Советский Союз и Болгария будут и впредь последовательно поддерживать борьбу народов за национальное и социальное освобождение, за неотлагательную и полную ликвидацию остатков колониализма, апартеида и расовой дискриминации, за справедливую перестройку международных экономических отношений. Делегации высказались в поддержку усилий народов развивающихся стран, направленных на их социальный, экономический и культурный прогресс.

Обе делегации считают, что в настоящее время особенно важна взаимная поддержка братских партий в борьбе против скоординированных и разжигаемых империализмом антисоциалистических, антикоммунистических кампаний, имеющих целью подорвать процесс международной разрядки.

С этими кампаниями связана политика маоистов, направленная против социалистического сотрудничества, коммунистического и рабочего движения, всех революционных сил современности. Стороны подтвердили свою решимость последовательно выступать против такой политики.

Партийно-правительственная делегация СССР и НРБ выразили убеждение, что итоги переговоров, намеченные практические меры по углублению всестороннего сотрудничества и сближению обеих стран отвечают коренным интересам советского и болгарского народов, интересам всего сотрудничества социалистических государств, интересам мира и социального прогресса.

Первый секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков от имени ЦК БКП, Государственного совета НРБ и Совета Министров НРБ пригласил Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, партийно-правительственную делегацию Советского Союза посетить Народную Республику Болгарию с официальным дружеским визитом. Приглашение с благодарностью принято. Дата визита будет согласована дополнительно.

В деловой, дружественной обстановке состоялся обмен мнениями в связи с предстоящим визитом во Францию Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и его встречей с Президентом В. Жискард д'Эстаном. Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития советско-французских отношений и подчеркнута решимость Советского Союза и Франции к расширению их сотрудничества как важного фактора упрочения разрядки напряженности, укрепления безопасности в Европе и во всем мире.

Во второй половине дня переговоры были продолжены.

Л. БРЕЖНЕВ Т. ЖИВКОВ

Москва, 31 мая 1977 года

(ТАСС).

ПО ПРИГЛАШЕНИЮ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

6 июня в Москве начались переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, министром иностранных дел СССР А. А. Громыко и министром иностранных дел Франции Л. де Гиреном, прибывшим в Советский Союз с официальным визитом. В деловой, дружественной обстановке состоялся обмен мнениями в связи с предстоящим визитом во Францию Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и его встречей с Президентом В. Жискард д'Эстаном. Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития советско-французских отношений и подчеркнута решимость Советского Союза и Франции к расширению их сотрудничества как важного фактора упрочения разрядки напряженности, укрепления безопасности в Европе и во всем мире.

Во второй половине дня переговоры были продолжены.

(ТАСС).

ПУТЕМ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Номера газет с опубликованным в них проектом новой Конституции СССР переходят из рук в руки: мои одноклассники читают этот выдающийся документ, обмениваются репликами, одобрительно кивают. После первого знакомства с этим документом мне хочется сказать вот о чем.

Некоторое время тому назад, когда я читала сообщение о майском Пленуме КПСС, на котором выступил товарищ Леонид Ильич Брежнев, я подумала: каждый из нас может подписаться под словами о том, что огромные преобразования произошли в жизни нашего общества со времени принятия первой Конституции страны.

Взять хотя бы наш колхоз. В 1936 году его денежный доход равнялся всего ста тысячам рублей по нынешнему курсу. А в минувшем году доход нашего хозяйства составил более двух миллионов рублей. Сорок лет тому назад труженики села собрали 174 тонны сортового чайного листа, а наши социалистические обязательства на нынешний год — 2.400.

А как преобразилась за четыре десятилетия наша родная Туринал! Здесь построены чайная фабрика, Дом культуры, средняя и восьмилетняя школы, детские сады и ясли, современный торговый центр. Значительно вырос и бюджет каждой колхозной семьи.

Как-то мы стали считать и высчитать, что все здешние специальности — это наши же специальности, получающие высшее образование. Изменилось и отношение к труду: во всех десяти колхозных бригадах работают ударники коммунистического труда, каждый восьмой человек имеет правительственные награды. Многие колхозники взяли повышенные социалистические обязательства. Лично я обязалась пятилетний план выполнить за два года, а колхоз в целом — за четыре года.

Как депутат районного Совета я могу судить, какой зрелый, хозяйский подход проявляют мои одноклассники к тем или иным вопросам. Вот почему можно с уверенностью сказать: наша жизнь, всей логикой развития нашего советского общества продиктована необходимостью принятия нового Основного Закона нашего государства.

Л. МАРШАНИШВИЛИ, чаевод колхоза села Турингал, кавалер ордена Ленина, депутат районного Совета депутатов трудящихся.

ВАЖНАЯ ВЕХА НАШЕЙ ЖИЗНИ

ТРУДЯЩИЕСЯ РЕСПУБЛИКИ ОБСУЖДАЮТ И ОДОБРЯЮТ ПРОЕКТ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

ПРАВИЛЬНО, ЗАКОНОМЕРНО

Ознакомившись с решениями майского Пленума ЦК КПСС, с изложением доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Конституционной комиссии товарища Леонида Ильича Брежнева «о проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик», я с нетерпением ждал дня, когда проект будет опубликован в печати.

И вот он наступил. Трудно передать, с каким волнением я читал этот документ. Ведь рождается новая Конституция нашего государства — событие, историческую значимость которого трудно переоценить.

Нам, представителям старшего поколения, довелось быть свидетелями и участниками многих ярких и больших событий в жизни нашего государства. Вспоминаю время сорокалетней давности, когда обсуждался проект ныне действующей Конституции СССР. Гигантский путь прошла наша страна с тех дней. И проект новой Конституции полностью отражает глубокие социально-экономические изменения, происшедшие в нашем государстве за минувшие четыре десятилетия.

ДОКУМЕНТ ЭПОХИ

Выступая на майском Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза с докладом «О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик», Леонид Ильич Брежнев подчеркнул, что новая Конституция «наглядно покажет всему миру, как развивается социалистическое государство, все прочнее и глубже утверждая социалистическую демократию, наглядно покажет, какова она, эта социалистическая демократия, в чем ее суть».

Читая проект Конституции, вновь и вновь задумываешься о тех восторженных свершениях, которые стали возможны благодаря мудрой деятельности нашей партии, ведущей народ к коммунизму. Нашим народом создано наиболее справедливое, наиболее гуманное, наиболее свободное общество, равного которому не было во всей истории человечества.

Лишь страна социализма может не только провозгласить, но и предоставить человеку всю полную социально-экономических, политических и личных прав и свобод. Лишь в стране социализма возможно полное и всестороннее развитие личности.

Грузинские писатели, как и весь советский народ, с

ГОРЯЧО ОДОБРЯЕМ

Всего несколько дней назад я и мои товарищи на работе с горячим одобрением встретили решения майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и с большим интересом ожидали опубликования в печати проекта новой Конституции страны. И вот этот знаменательный день наступил — на всенародное обсуждение вынесен документ, как говорил товарищ Леонид Ильич Брежнев в речи на Пленуме, огромного политического значения.

Мы, рабочие Кобулетской хлопкоочистительной фабрики, горячо одобряем этот документ, всем сердцем принимаем его основные положения и считаем, что обсуждение проекта станет в нашем коллективе мощным стимулом к еще более производительному труду.

Все мы живем и трудимся в автономной республике, где на деле обеспечено подлинно демократическое сочетание общих интересов нашего многонационального государства с интересами каждой союзной и автономной республики.

М. ОКРОПИРИДЗЕ, рабочая Кобулетской хлопкоочистительной фабрики, депутат Верховного Совета Аджарской АССР.

Н. ЦАРЕВ, член КПСС с 1919 г.

Г. ЦИЦИШВИЛИ, секретарь Союза писателей Грузии.



На снимке: инструктор орготдела Сагаредноиского РК КП Грузии Гиви Осикмишвили знакомит чабанов Удабноиского овцеводческого совхоза с проектом новой Конституции СССР. Фото Э. Егннова. (Фотохроника Грузинформ).

ЕДИНОДУШИЕ

До отказа заполнен просторный механический цех Тбилисского авиационного завода имени Димитрова. Сюда на общезаводской митинг, посвященный проекту новой Конституции СССР, собрался представительный коллектив предприятия республики.

Открывая митинг, председатель завкома профсоюза А. Ломидзе говорил о большом воодушевлении, с которым авантюристы встретили решения майского Пленума ЦК КПСС, обсуждающего доклад Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева о проекте новой Конституции СССР.

— С огромным интересом, — сказал, выступая на митинге, слесарь-сборщик завода, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР В. Асатяни, — ждали мы опубликования проекта новой Конституции. В нем нашли свое отражение глубокие из-

менения, происшедшие в Стране Советов за истекшие четыре десятилетия со дня принятия ныне действующей Конституции. Разительные перемены произошли за последние годы и на нашем заводе. В заводском микрорайоне поднялся корпус современных многоэтажных жилых домов. Около ста семей авиазаводцев ежегодно справляют новоселье. Многие наши рядовые рабочие стали высококвалифицированными специалистами, инженерами, руководителями цехов. Провозглашение в проекте великих прав советских граждан означают собой дальнейшее расширение и углубление социалистической демократии. Все это является убедительным ответом на клеветнические, провокационные измышления буржуазной пропаганды об ущемлении прав человека в нашей стране.

На трибуну поднимаются слесарь-сборщик, депутат Верховного Совета республики Ф. Барыгин, начальник цеха

ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА

В проекте новой Конституции СССР подробно сказано о том, что такое развитое социалистическое общество, что ставит оно перед собой в качестве главной цели. И одной из первых задач целей назван рост благосостояния советских людей.

Я ознакомились именно на этом месте проекта Конституции, потому что нам, работникам торговли, лучше, чем, быть может, кому-нибудь другому, виден рост благосостояния нашего народа. Люди стремятся и красиво обставить свои жилища, и нарядно одеться, и полное удовлетворить свои духовные потребности. Покупатель все строже и строже подходит к качеству товаров, которые мы ему продаем. И, честное слово, душа радуется, когда мы можем сделать для нашего покупателя все, что он требует, продать то, что ему нужно.

Очень правильно сказал на майском Пленуме ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев о главной гарантии наших прав. Она, эта гарантия, — наш собственный добросовестный труд на благо общества. Эти слова должны, по-моему, сделать девизом своей жизни каждый из нас. И тогда мы станем еще богаче и сильнее, еще светлее станем в каждом советском доме.

Я буду еще и еще раз перечитывать проект нашей новой Конституции, чтобы до конца проникнуться ее глубоким революционным смыслом. Ведь это — Основной Закон нашего государства, а следовательно — Основной Закон для всех нас, граждан великой страны социализма.

М. ДЖАНИШВИЛИ, зам. заведующей Тбилисского Центрального университета, секретарь комсомольской организации, депутат Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся.

И. ВАЛИШВИЛИ, ректор Кутаисского политехнического института, профессор.

Д. ДЖОХАДЗЕ, секретарь партбюро института, кандидат философских наук.

НЕИССЯКАЕМЫЙ ИСТОЧНИК РАЗМЫШЛЕНИЙ

На митинг, состоявшийся у нас после получения республиканских и центральных газет с текстом проекта Конституции СССР, пришла все, кто находился в это время в институте. Интерес всего профессорско-преподавательского состава и студенческой молодежи вуза к этому доку-

менту понятен. Он имеет огромное значение для развития нашего общества. Проект новой Конституции — яркое свидетельство тех величайших изменений, которые произошли за 40 лет после принятия ныне действующей Конституции и не только в советском обществе, но и во всем мире. Это новая

ступень в расширении и углублении социалистической демократии, дальнейшего развития демократических принципов формирования и деятельности Советов, избранных народом, упрочения связи этих Советов с их избирателями.

Уже первые впечатления, которыми делились участники митинга, говорят о том, что проект новой Конституции станет неиссякаемым источником для обмена мнениями по всем его положениям. Само это право и возможность обсуждать слушать ярким и наглядным подтверждением демократии в нашей стране, широких гражданских прав советских людей.

На митинге особо подчеркивалось великое значение права на образование. Было решено в целях глубокого изучения проекта Конституции считать необходимым развернуть большую работу по пропаганде и изучению этого документа. Ее необходимо увязать с подготовкой к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, начавшей на серьезное улучшение всего воспитательного и учебного процесса, а с начала нового учебного года, кроме специальных семинаров и практических занятий, отвести необходимое учебное время на изучение проекта Основного Закона. Решено создать в институте

постоянно действующий Совет по вопросам обсуждения, изучения, сбора и анализа конкретных предложений.

